## 即第管理亟待加强

为了解决全国严重缺电和。电力建设资金不足的问题,经国务院批准,从 1988 年 1 月 1 日起,在全国范围内向所有企业开征了电力建设基金。征收标准为每千瓦时用电量两分钱。为了鼓励地方政府办电的积极性、提高资金的使用效率,在开征电力建设基金政策出台的同时,国家还相应制定了一系列配套政策。 1988 年以来,全国累计征收电力建设基金约473 亿元,其中: 1988 年到 1994年累计征收 395 亿元,1995 年征收 78 亿元。

开征电力建设基金,开辟了电力建设新的资金渠道。1988年至1993年,全国新投产电力装机容量7055万千瓦,电力建设总投资1981亿元,

企业财务

其中,地方政府投资 723 亿元, 占 36.5%,地方政府的投资有 一半以上来源于电力建设基 金。征收电力建设基金,为地 方集资办电开辟了固定可靠的 资金来源,调动了地方政府办 电的积极性,使集资办电的规 模不断扩大,全社会电力装机 容量及发、供电量迅速增长,促 进了地方经济发展,满足了人 民生活需要。电力建设基金在 整个电力工业的发展进程中所 发挥的作用,已得到了社会各 界的广泛认同。但由于在电力建设基金征收的过程中,我国经济领域发生了多次重大改革,每次改革总是或多或少地涉及到电力建设基金的有关政策,而对电力建设基金的相关政策却没有作相应调整,因此,在电力建设基金使用和管理方面存在一些亟待研究解决的问题。

一"变通"国家规定的作法较多。主要表现为:第一,没有严格遵守国务院关于"电力建设基金由各省、自治区、直辖市统一组织征收,其下属各级政府和部门不得重复征收"的规定,省以下各级政府和部门层层加码、重复征收电力建设基金的现象绝非个别,且搭车加价幅度大、加价种类多。有

的省搭车种类达 15 种之多,有 的市自行出台征收电力建设基 金的标准是国家规定标准的 6 倍。第二,按照国务院关于"有 偿使用"的原则,电力建设基金 可以比照国家"拨改贷"办法办 理,但在实际执行中,很多地方 的贷款利率大大超过国家规 定,个别省甚至执行同期商业 银行的贷款利率,高出国家规 定利率7至14个百分点。第 三,手续费提取标准随意性太 大,国家规定形同虚设。由于 电力建设基金是由电力企业代 收,国家规定代收电力基金的 电力企业可按年征收总额的 1-2‰提取手续费,在实际执 行中很多地方都没有严格执行 国家规定而自行提高标准,有 的地方自行规定的标准高达 12% 第四, 1994 年财税体制 改革以后,原国家规定的"减免 一切税费"的规定相应取消,电 力建设基金免征流转环节各项 地方仍存在擅自减免电力建设 基金增值税的情况;有的地方 虽没有规定减免,但实际上采 取别的"变通"办法,漏交了增 值税。

-财政财务监督力度不 够。按照财政部、国家计委、原 能源部的有关规定,电力建设 基金由各省、自治区、直辖市在 预算上列收列支;其征收和使 用,由各省、自治区、直辖市财 政厅(局)和建设银行进行监 督;各省、自治区、直辖市财政 厅(局)还要会同省计委和省电 力公司于每年7月15日和1月

15日向财政部、国家计委和能 源部报送电力建设基金的征 收、使用和结存情况。但实际 执行中,只有部分省执行了国 家规定,在预算上作了列收列 支处理:有的省虽在预算上作 了列收列支处理,但作为预算 外资金管理:有的财政部门则 根本就没有参与管理,而以电 力建设基金的使用单位作为该 项资金的直接管理者。对国家 要求上报的有关资料,开始几 年有的地方还上报,后几年则 全部省掉了。由于财政部门没 有真正参与管理,无法对基金。仍分为中央和地方两级,除广 的征收、解交、项目评估、资金 使用、收益分配、投资回收、再全国其他地区的电力企业(包 投入的去向选择、特别是基金 使用单位的财务情况等进行有 效的监督管理和财务指导,电 力建设基金实际上长期脱离财 政部门的监督管理,纳入预算 管理没有落到实处

管理办法不适应新形 税费的政策也取消了,但个别、势的需要。1988年开征电力建 设基金时,作为配套文件,财政 部、国家计委和原能源部曾联 合下发了电力建设基金征收和 使用监督管理办法。但十几年 来,由于国家的经济形势发生 了很大变化,这套办法显得很 不适应。一是基础资料形成和 收集体系不健全,全国的情况 无法汇总,给分析研究工作和 决策部门带来许多困难。二是 在投资行为上股权投资和债权 投资不分。财务会计制度改革 后,"两则"对所有企业的经济 行为都作了相应统一的规范。 而电力建设基金作为一种政府

投资行为,在长时间内没有按 规定作相应的规范和完善。比 如,原文件规定电力建设基金 可以有偿使用并比照"拨改贷" 办法滚动使用,这种作法的实 质,是投资者既拥有项目建成 后的产权、按项目投资比例分 电分利,又要项目还本付息,在 实行新的财务会计制度以后, 这种作法是极不规范的。但据 了解,这种作法目前仍在执行。 三是财务管理基础工作薄弱, 大批资产长期在体外"循环"。 我国目前的电力工业管理体制 东海南、西藏和内蒙西部外, 括发、供电两个环节,下同)大 都以中央管理为主。自八十年 代开始,由于"集资办电"形式 的出现(即鼓励中央和地方政 府共同办电,电力建设基金也 是为了适应这个形势全部归地 方政府所有),中央一统电力工 业的垄断格局逐步发生变化, 地方在电力工业中所拥有的股 份越来越大。但地方政府的电 力投资项目大部分是集中在电 源上,即建发电厂,电网的投资 仍主要依赖于国家。由于电力 企业发供电一体化的特殊性, 目前绝大部分地方电力项目送 出的电能都是通过中央的大电 网来实现销售,并且这些项目 的生产、经营、管理也大部分是 委托中央电网来进行的。这 样,地方财政部门基本上没有 参与地方投资的电力项目的管 理,而中央电力企业则因为这 部分资产的产权不属中央而不 能名正言顺地进行财务会计方面的一系列管理工作。目前地方集资的电力项目很多都处于中央和地方两不管的状态,大量已投产的电力项目资产以及与其相关的所有的财务会计事项在财政部门没有反映,其结果是全国电力工业的财务情况不真实。

按照国务院 1988 年的规定,电力建设基金执行到 1995 年结束,为了支持电力工业的发展,国务院新近作出决定,"九五"期间将继续开征电力建设基金,征收标准不变,仍为每千瓦时用电量两分钱,但在政策上有较大变化。为了做好新一轮电力建设基金的征收管理工作,使电力建设基金最大限度地发挥作用,当前应该注意以下几个问题:

1、充分理解新一轮电力建设基金政策的变化。从表面上看,"九五"期间电力建设基金效 有提高,专款用于电力建设这有提高,专款用于电力建设这个用途也没有改变,但实际上,新一轮电力建设基金较原政策仍有较大变化:一是征收范围扩大到包括居民用电;二是电力建设基金两分钱总额中,一分钱归电网,不再是全部归地方。三是改过国家资本金投入。

2、制定合理完整的配套政策。充分理解了"九五"期间电力建设基金的内涵以后,应该在总结"八五"的基础上,根据新的情况制定新的电力建设基

金征收使用监督管理办法。首 先, 电力建设基金应该真正纳 入预算管理,在财政预算上实 收实支。已有三峡工程建设基 金的财政上实收实支的作法和 经验,这一点应该是完全可以 做到的。可以设想将电力建设 基金分别列入中央和地方两级 财政预算,并分别由财政部和 地方省级财政部门具体办理监 缴入库和拨款手续 这样做的 好处,一是直正体现国家对申 力工业的资本金投入, 二是加 强财政部门对电力建设基金全 过程的监督和管理,三是便于一种子企业。 财政部门加强对电力建设基金 使用单位的财务管理, 四是有 利于地方财政部门参与新建的 力项目的财务管理 甚次,明 确电力建设基金是国家对电力 工业建设的投入,应该作为国 家资本金,不应该再实行"有偿 使用、还本付息"。电力建设项 目投资大,周期长,在目前电力

大重申国务院规定的严肃 性。针对 1988 年开征电力建设基金以来在执行过程中出现的问题,为保证"九五"期间充分使用好这项巨额资金,有关方面必须严格按照国务院的有关规定办事。

(责任编辑 方震海)

